

Литературное приложение к газете «Звезда»

№ 13 (130)



Лукоморье

● ИМЯ В ИСТОРИИ: ПЕДАГОГИ ПРИКАМЬЯ ОТМЕТИЛИ 100-ЛЕТИЕ ГЕОРГИЯ ПАВЛОВИЧА СОЛОГУБА

КАЖДУЮ МИНУТУ ЖИЗНИ

Знаменитый педагог Георгий Сологуб родился 5 сентября 1923 года. На вечер памяти, который состоялся в Очёрском краеведческом музее, со всех уголков страны собрались его единомышленники, коллеги, ученики и просто те, кто знал и любил великого учителя, писателя и богатой души человека.

Казалось, он жил исключительно для других, вместе с женой и соратницей Анной Максимовной отдавая всего себя без остатка людям. В первую очередь, конечно, детям.

– У меня уже плечо болит Сологубам почту носить. Полная сумка – со всего Союза им пишут и пишут. Оно понятно: личность известная – Герой Труда! Но ведь и не всякому герою столько писем шлют. Значит ценят и уважают нашего Георгия Павловича. И есть за что – необыкновенной души человек, – когда-то с гордостью говорил о нем очерский почтальон.

Не нажил он, как говорится, палат каменных, с презрением относился к «золотому тельцу», никогда не выпивал своих заслуг. В чести у Сологуба были несколько другие понятия: отзывчивость к чужой боли, искренняя

доброта, минимум слов, но зато больше дела.

ГЕРОЙ НА ФРОНТЕ И В ТРУДЕ

Родился будущий педагог в глухой белорусской деревеньке Осмоловичи. На заре колхозного строительства его отца, крестьянина-середняка Павла Сологуба, за критику ретивого начальства репрессировали и выслали вместе с семьей на север Прикамья. Так юный Георгий оказался в поселке спецпереселенцев Шордын Гайнского района Коми-Пермяцкого округа. Здесь в 1937 году отца снова арестовали и вскоре расстреляли.

Однако Георгий не сломался, не застал злобу на свою страну. Перед Великой Отечественной войной он поступил в Кудымкарский учительский институт, но успел закончить лишь первый курс, был призван в Красную армию.

На фронте сержант Сологуб героически дрался с фашистами, участвовал в битве на Курской дуге, брал Берлин. За храбрость был награжден Орденом Славы и медалью «За отвагу». При освобождении Львова 20-летний командир минометного расчета Георгий Со-

логуб был дважды ранен, причем в один день: утром – пулей в плечо, вечером – в ногу осколком гранаты. Однако молодой боец не покинул поле боя, остался в строю, отказавшись от эвакуации в госпиталь.

Война для Сологуба закончилась в Праге. Как студента его быстро демобилизовали, и Георгий продолжил учебу в Пермском пединституте.

Одновременно Сологуб начал работать в школе поселка Промысла Горнозаводского района учителем русского языка и литературы, а затем ее завучем и директором. Талантливого педагога заметили и перевели в город Чусовой, где он стал директором знаменитой «восьмёрки» – школы №8. Школа стала одной из лучших в регионе, а десятилетие его руководства до сих пор называют «эпохой Сологуба».

Признанием заслуг Георгия Павловича стали почетные звания «Отличник народного просвещения» и «Заслуженный учитель РСФСР».

«ОЧЁРСКИЙ МАКАРЕНКО»

В 1967 году Сологуб был назначен руководителем Очёрской специальной школы трудновоспитуемых под-



Георгий Павлович Сологуб. Фото: личный архив автора

ростков и несовершеннолетних правонарушителей. Дела там обстояли как на фронте: бунты, погромы, драки с поножовщиной, постоянные побеги, пьянство. Педагоги не справлялись с отпетыми парнями-малолетками. Что и говорить, контингент воспитанников был страшнее, чем в «Республике ШКИД» (12+): отчаянные воры, грабители, разбойники, насильники и даже хладнокровные убийцы.

Окончание на стр. 18

КАЖДУЮ МИНУТУ ЖИЗНИ

Окончание.

Начало на стр. 17

Однако талантливому и вдумчивому педагогу удалось за короткий срок навести в школе образцовый порядок. Удивительно, но не жесткими репрессивными мерами, а исключительно добротой,

вовлеченный в кипящую жизнь трудный подросток перестает быть трудным, – всегда подчеркивал Сологуб.

Отличный организатор, Георгий Павлович с нуля создал при школе учебные мастерские, по производительности труда и по качеству выпуска-

сти промышленности в этих деталях, и ни разу не подвели своих смежников.

– Не знаю, когда Георгий Павлович успевал поспать, да и спал ли вообще? – вспоминает его коллега Павлина Ивановна Фатеева. – Прихожу рано утром в школу, а в его кабинете уже горит свет. Ухожу вечером – директор все еще на рабочем месте! Такая вот беспрестанная забота о школе, учителях и, конечно, воспитанниках – мальчишках с изломанными судьбами...

Недаром опыт Очерской спецшколы был признан лучшим в Советском Союзе, и до сих пор по методике Сологуба воспитываются дети в школах России, ближнего и дальнего зарубежья. Часто Георгия Павловича называют «вторым Макаренко», но вторым по хронологии, а на деле Сологуб во многом превзошел своего знаменитого коллегу. За огромные заслуги в воспитании подрастающего поколения Сологуб единственный среди педагогов Прикамья удостоен звания Герой Соц-

труда, а в 1990-е годы был избран Почетным гражданином города Очеры.

ТВОРЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ПЕДАГОГА

Георгий Павлович – автор ценных педагогических исследований и наблюдений, которые нашли отражение в его замечательных книгах «Пробуждение личности» (16+) и «Каждая минута жизни» (16+), что стали настольными для представителей учительского цеха. В них Георгий Сологуб отразился продолжателем эстафеты двух своих знаменитых старших товарищей: Антона Макаренко и Василия Сухомлинского. Фактически эти трое определили отечественное и даже мировое педагогическое мышление XX века, став не только воспитателями подрастающего поколения, но и учителями учителей.

В заключение нельзя не сказать о главных достижениях любого учителя – его самых ярких учениках, которые являются своего рода «педагогической поэмой». Поэма

Георгия Сологуба – это сотни его питомцев Очерской спецшколы, навсегда свернувших с кривой дорожки блатной романтики и выбравших праведный путь истинного гражданина России. Некоторые из них стали золотыми и серебряными медалистами, 92 процента воспитанников продолжили учебу в вузах и техникумах. В Промыслах среди его питомцев – летчики-испытатели, выпускники ВВИА имени Н. Е. Жуковского Владимир Шибанов и Павел Бетехтин, журналист главной советской газеты «Правда» Евгений Спехов. В Чусовом только в 1966 году 23 выпускника закончили школу № 8 с золотыми медалями. Среди них будущие ученые-атомщики с мировым именем Борис Водолага и Владимир Лыков, главный врач Больницы святой преподобномученицы Елизаветы в Санкт-Петербурге Владимир Жолобов. И все они помнят своего учителя, что вывел их в достойные люди. Каждую минуту жизни.

Максим Шардаков

«МЫ ДОЛЖНЫ ВЫПОЛНЯТЬ СЕРЬЁЗНУЮ РАБОТУ, А НЕ ИГРАТЬ В НЕЁ. И ЕСЛИ У НАС ЭТО ПОЛУЧИТСЯ – С НАМИ БУДУТ СЧИТАТЬСЯ, НАС БУДУТ УВАЖАТЬ»

любостью, преданностью делу. Георгий Павлович грамотно сочетал обучение и трудовую деятельность подростков, развитие индивидуальных технических, спортивных, художественных талантов своих непростых подопечных.

– Ребята должны любить школу, считать ее своей, гордиться ею. Это выполнимо при условии какого-то особого климата взаимного доверия и доброжелательства. В атмосфере доброжелательного отношения к школе, к учите-

емой продукции не уступавшие ведущим заводам страны. «Мы должны выполнять серьезную работу, а не играть в нее. И если у нас это получится – с нами будут считаться, нас будут уважать», – говорил детям Сологуб, и они с воодушевлением поддерживали начин своего любимого наставника. Юные рабочие делали решетки для мясорубок, а также краники для популярных в СССР бензопил «Дружба» и «Урал», полностью удовлетворяя потребно-